
emelésében s ennek nyomán a szocialis­
ta  társadalom építésében, a szocialista 
gazdaság fejlesztésében is. Ez pedig az 
egész társadalom ügye, am it a könyvtá­
rakkal karöltve büszkén vállalhat a Ha­
zafias Népfront, a Nőtanács és a SZÖ- 
VOSZ. Szólt a mozgalom távolabbi 
perspektívájáról is. A megyében végzett 
m unka alapján megállapította, hogy ahol 
a könyvbarát-hónapot megtartották, a 
segítőgárda lég jobbjaiból m indenütt tá r­
sadalmi bizottságok alakultak. A könyv- 
barát-hónapok lezárása után sem szűnik 
meg tehát a mozgalom, 'mert ahol jól 
működő társadalm i bizottságok jönnek 
létre, a könyvtár és a társadalom kap­
csolata mind szorosabbá válik. A Szol­
nok megyei könyvbarát-mozgalom ered­
ményei nagyon biztatók. Nem szabad 
azonban, hogy e szép adatok megtévesz- 
szenek bennünket, .mert még itt is na­
gyon sok a „fehér folt”. A mozgalom 
eddig csupán a megye egyharmadára 
terjedt ki. Örömmel látja, hogy a köz­
pontilag szervezett könyvbarát-hónapok 
m intájára a helyi erők most m ár önálló­
an végzik a szervező és agitációs mun­
kát.

A jövőben a korszerű könyvtár könyv­
barátok klubja lesz, és a közösség új 
„irodalmi szalonjaként” fog működni — 
állapította meg a miniszterhelyettes. 
Nem elegendő tehát pusztán az olvasó­
toborzás. A rra is törekedni kell, hogy 
minél többen keressék fel a könyvtárat 
hely benői vasás céljából. A könyvtár 
ilyenformán az irodalmi élet színtere, az

irodalmi közvélemény formálója, a 
könyvbarátok otthona lesz.

Hangsúlyozta a könyvtár nevelő, tu­
datformáló szerepét is. Azzal, hogy a 
mozgalom most m ár nagy tömegeket 
kapcsol a könyvtárakhoz, növeli a 
könyvtárosok felelősségét is. Magas 
színvonalú könyvtári munkával kell a 
megnyert olvasókat tovább nevelni, a 
könyv igazi barátaivá, a szocialista kul­
tú ra befogadóivá és továbbfejlesztőivé 
tenni.

Az esti irodalmi ünnepségen mindazok 
részt vettek, akik a háromhetes toborzó 
munka során m int társadalm i megbízot­
tak dolgoztak. Velük jöttek azok is, aki­
ket bevontak a könyvbarátok sorába. 
Bíró Jánosné a Sallai telepről 70 asz- 
szonyt hozott magával az ünnepségre.

Hadnagy László tolmácsolta a műve­
lődésügyi miniszter jókívánságait, továb­
bi lelkes m unkára kérte fel a társadalmi 
megbízottakat, a könyvtári tanács tag­
jait, és átnyújtotta a minisztérium ki­
tüntetéseit. A kitüntetetteken kívül töb­
ben könyvjutalmat kaptak a mozgalom­
ban való tevékeny részvételükért.

Az egész napos, kitűnően megrende­
zett program valóban társadalm i ese­
mény volt, és igen nagy hatást te tt min­
den résztvevőre. Mégis talán az a jele­
net marad meg mindenki emlékezetében 
leginkább, amikor öreg, kendős paraszt­
asszonyok vették á t a könyvjutalmat. 
A mozgalom hatására nemcsak könyv- 
szerető, könyvolvasó emberekké, hanem a 
könyv terjesztőivé, agitátoraivá is vál­
tak. 5. I.

A BARANYAI  OLVASÓ INTÉZET

A  m últ század harmincas éveiben egyre-másra alakultak olvasóegyesüle- 
tek az ország különböző vidékein, s a korábbi tiltó rendelkezések hatályu­
kat vesztvén, kölcsönkönyvtárak is létesültek. Ez utóbbiak egyike volt a Ba­
ranya megyei „Olvasó Intézet”, amelyről a Tudományos Gyűjtemény 1831. 
évfolyamának VI. füzetében találunk érdekes tudósítást: „Siklósi könyv­
áros,, nemzetes Tóbi Antal úr, a maga kis körében nemzeti liter atúr úriknak 
nagy előmozdítója — így ír a tudósítás szerzője, Vághó László — oly sze­
rencsés gondolatra jött, hogy mind régibb, mind kivált új, jeles magyar 
könyvekkel s több folyóírásokkal ékeskedő tárát az olvasásra megnyitni 
eltökéllené” A  könyvkereskedő elsősorban a környékbeli református lelké­
szekre számított, s nem hiába, mert „alig esett tudtokra a figyelemre méltó 
ajánlás, azonnal önként és örömest számosán neveiket az olvasó társak közé 
beírták”. „Érzik ezen jóltevő intézetnek hasznait még a hozzájok tartozók is, 
m ert azok, k ik  ezelőtt üres óráikat, kivált falun, unalommal töltötték, most 
a Kisfaludyak, Fáy, Virág s Kis, Vörösmarty stb. m unkáik olvasása által 
gyönyörűségeknek óráivá változtatják azokat ” A  beiratkozási díj egy évre 
két ezüst forint volt; Tóbi Antal uram hangsúlyozta, hogy nem üzleti szán­
dék vezeti, s a befolyt összeget új könyvek vásárlására fordítja.
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